



共同关注

名师谈高考 之“英语篇”

高考冲刺，你准备好了吗？

研读考纲说明，分析题型要求，夯实备考策略

大理州民族中学 何光云



作者简介: 何光云, 云南省中学英语特级教师; 云南省中小学学科带头人; 云南省普通高中学业水平考试学科专家; 云南省中小学幼儿园名师工作室主持人; 全国教育科研先进个人; 全国素质教育先进工作者; 西南大学兼职硕士生导师; 2007年教育部国家留学基金委公派英国爱丁堡大学访问学者; 2010年应邀到澳大利亚悉尼大学讲学。现任大理州民族中学副校长。

二、研读题型要求，夯实解题技巧

型语言知识题,分值不变15分,这是每位考生值得关注的题型。

《考试大纲》词汇表是命题的重要依据,是冲刺复习阶段的重点学习内容。词汇表共3505个(包括78个数词、月份和星期等),按字母顺序,每个字母所包含的单词数分别为:A-297,B-215,C-336,D-185,E-130,F-162,G-93,H-118,I-82,J-24,K-24,L-95,M-157,N-71,O-83,P-275,Q-16,R-171,S-417,T-205,U-50,V-50,W-128,X-1,Y-16,Z-7。

2014年《考试大纲》(P33)中指出:“各省(自治区、直辖市)可以根据本地实际情况在《考试说明》中对词汇量进行适当调整,但不得低于2500个单词;同时,应制订计划,在一定时间内分期、分批增加至3500个单词。”也就是说,各省区试题的词汇量体现在《考试说明》中,对于英语水平一般或较低的考生来说,可以只背《考试说明》中的3059个单词。教学大纲要求高中生能够读懂生词率不超过3%的语言材料。事实上,历年高考所选用的语篇生词率从未超过3%。对于生词,试卷基本采取三种处理方法:1、加注中文。2、要求学生能够根据清晰的上下文内容推测词义。3、虽然是生词,但不影响考生对全文的理解,对其不作处理,保持文章的原汁原味。



今年云南省选用的英语试卷共分为三部分,即:第一部分阅读理解、第二部分语言知识运用和第三部分写作。试题总分120分,做题时间为100分钟。

(一)【阅读理解题】本部分共分两节,测试考生阅读理解书面英语的能力。

第一节要求考生根据所提供短文的内容(不少于900词),从每题所给的4个选项选出最佳选项。该部分要求考生能读懂书、报、杂志中关于一般性话题的简短文段以及公告、说明、广告等,并能从中获取相关信息。考生应能:1、理解主旨和要义;2、理解文中具体信息;3、根据上下文推断生词的词义;4、作出判断和推理;5、理解文章的基本结构;6、理解作者的意图、观点和态度。

综观近几年高考阅读理解题的发展趋势,有以下四个特点:1、选材贴近生活,贴近时代,渗透文化意识,强调实际应用。2、生词率略有增加,命题者着重考查学生利用同义或反义关系、构词法、语法和语篇文脉等理解生词的能力。3、信息量加大,对阅读速度的要求进一步提高。4、语篇意识加强,设题手法灵活,提问深入,不仅要理解字面意思,还要理解内在含义,如段落或文章的主旨、作者的意图等。

阅读理解常见的题型设计有主旨大意题、细节理解题、推理判断题、词义猜测题和篇章结构题等。具体解题步骤如下:1、通过略读(Skimming)获取文章的要素或主旨大意。快速通读全文,把握好文中的五个“W”和一个“H”,获取文章的“六要素”,了解文章大意。2、通过扫读(Scanning)快速辨认和记忆事实或细节。扫读之前先浏览一下阅读理解题的题干,然后把注意力集中在寻找你所需要的细节上,尤其是与when,where,who,why,what等问题有关的细节。快速扫读全篇,查找所需内容。3、通过精读(Intensive Reading)特定内容领会深层含义。在准确定位的基础上,考生应运用自己所具备的语法、词汇、句法以及生活经验等方面的知识,理解某些重要细

再读一遍校对答案。首先从整体上来看全文意思是否融会贯通,上下文的逻辑关系是否一致。其次,还要再检查前后的人称、时态、语态、主谓关系、语气以及词语的搭配、词义是否准确。仔细分析选项,尽量提高答题的准确率。

第二节【书面表达】在一篇200词左右的语言材料中留出10处空白,部分空白的后面给出单词的基本形式,要求考生根据上下文填写空白处所需的单词(不多于3个单词)或所提供单词的正确形式。

语法填空空格在形式上主要有二种类型:1、纯空格题(无提示词),通常考冠词、代词(形容词性物主代词、人称代词、不定代词、指示代词、反身代词)、介词、连词和从句的引导词。2、用括号中所给词填空,通常考谓动词的时态、语态、主谓一致、非谓动词和词类转换等。

具体解题步骤:先通读全文,掌握主旨大意,了解对话或短文的体裁、题材、时态、内容、线索、写作意图、观点看法、段落大意、逻辑层次等。填空时要注意:1、名词要考虑可数与不可数,可数名词要考虑使用单数还是复数。2、动词要考虑时态、语态、非谓动词的正确使用以及主谓一致。3、代词要考虑代词指代的一致性以及代词“格”的习惯用法。4、形容词、副词则要考虑其基本用法(形容词修饰名词,代词以及在系动词后做表语;副词修饰动词,形容词,副词以及句子)和比较级。5、冠词要考虑其基本用法和固定搭配。6、介词要考虑与动词、形容词和名词的固定搭配。7、并列连词及状语从句的连词要考虑词义本身及上下文的连贯顺,定语从句的关系词要考虑其在从句中所做的成分,名词性从句的连词要考虑词义本身和在从句中所做的成分。

(三)【写作】本部分共分两节,测试考生的书面表达能力。

第一节【短文改错】给出一篇约100个单词的短文,文中有10处错误,错误类型包括词法、句法、行文逻辑等。要求考生对每个句子进行判断,如有错即将其改正。

短文改错旨在从词汇、句子和篇章三个方面考

查考生判断、发现和纠正错误的能力,考查考生在语篇中综合运用英语知识的准确性,它是测试考生写作能力的一种客观方式。此题综合性强,涉及面广,不仅要求考生掌握一定的词汇和语法知识,还要求考生具有一定的阅读分析和逻辑推理能力,它不是单纯的知识检测,而是改错过程中,在语篇和上下文理解中运用语言知识去解决实际的语言问题。这就要求考生熟练掌握词法和语法,并做到灵活运用。

短文改错中错误可以分为两大类:语法错误和逻辑错误。大多数是语法错误,少数是逻辑错误。语法错误又分为词法错误和句法错误。词法方面的错误与下列词类有关:1、冠词;2、名词;3、代词;4、形容词;5、副词;6、连词;7、动词;8、介词。句法中的错误主要注意特殊句型,复合句以及倒装句等。解题步骤可分为三步:首先要通读全文,了解大意;其次要逐句推敲,审查、改正错误;最后再通读全文,验证或修订答案。答题时可侧重注意以下解题方法:1、看句子结构是否完整;2、看文中的习惯用法、固定搭配是否正确;3、看上下文的逻辑是否合理;4、看主谓是否一致,时态是否正确,冠词、代词、连词、关系代词和关系副词、名词的单复数、介词、形容词、副词使用是否得当等。5、要认真细心地按指示语中的要求解题,不要用汉字来说明,应用相应的符号(A)(B)(C)多(一)错来表示。

第二节【书面表达】要求考生根据所给情景,用英语写一篇100个单词左右的短文。情景包括目的、对象、时间、地点、内容等;提供情景的形式有图画、图表、提纲等。要求考生根据题目进行书面表达,考生应能:1、准确使用语法和词汇;2、使用一定的句型、词汇,清楚、连贯地表达自己的意思。

具体解题步骤如下:1、仔细审题,弄清大意。要做到四个确定:1)确定文章的体裁格式;2)确定文章的主题时态;3)确定文章用第几人称;4)确定文章分段之间的过渡词、连接词。2、编拟提纲,拟出要点。可根据主要内容列出提纲,整理出内容要点,把握短文的脉络。3、紧扣要点,扩写成文。列出要点后,依据要点扩写成文。扩写时,可运用想象适度发挥。要紧扣画面或汉语提示,适当描述,连贯通顺即可。4、反复检查,修正错误。扩写成文后,考生应将文章认真读一读,检查是否有错误。在检查时,着重看短文是否扣住了提示或图画的内容,要点是否有遗漏。同时,还要注意有无语法错误,如时态人称等,是否符合文体特点、格式,有无拼写错误等,特别提醒大家一定要注意书写清楚、规范。考试时,可将写作部分标淮化,如“每题1分”,以减轻考生心理压力,降低难度,力争“每题1分”。最后附送答题卡计分和时间安排表,仅供参考,祝愿同学们心想事成,圆梦高考。

Table with 5 columns: 部分, 节, 题目数量, 分数, 时间(分钟). It details the exam structure for the English subject, including sections for Reading Comprehension, Language Knowledge Application, and Writing.

传媒点击

《云南省大理白族自治州洱海保护管理条例(修订)》表决通过

省第十二届人大常委会第八次会议表决通过了《云南省大理白族自治州洱海保护管理条例(修订)》。条例确认了利用洱海湖区以及径流区的水资源应当依法缴纳的有关规费;从洱海取水或者使用洱海水资源从事发电等经营性活动的,缴纳水资源费、水费;从事渔业捕捞的,缴纳渔业资源增殖保护费;在风景名胜区内从事旅游经营的,缴纳风景名胜资源有偿使用费。收取的费用应当用于洱海及其径流区生态环境的保护治理。条例明确,洱海湖区禁止以下行为:侵占滩地建房或者搭棚、围湖造田、围建鱼塘;从事网箱、围网养殖活动;擅自在滩地种植、养殖;捕捞大理裂腹鱼(弓鱼)、洱海鲤等珍稀鱼类、猎捕野生动物、蛙类等栖息动物;倾倒垃圾和其他废弃物,丢弃动物尸体,排放污水及其他废液;使用含磷洗涤剂;擅自采挖水草;擅自从事生物引种驯化的物种繁殖、放生非本地

水生物种;擅自砍伐、破坏林木;在洱海岛屿采石以及违规搭建;在滩地摆摊、设点从事经营活动;使用水上飞行器;损毁界桩、水文、气象、测量、码头、航标、环境监测、标识标牌等设施。条例对洱海径流区内也有严格的保护要求,包括禁止侵占湿地、水库、河道;禁止生产、零售、使用含磷洗涤剂;禁止擅自采矿、洗砂,建设化工、冶金、制浆、制革、电解等严重污染的工业项目。(来源:云南信息报)

大理将举办“北京·大理白族文化周”

4月12日至18日,大理白族自治州将在北京民族文化宫举办以“幸福大理、魅力白州”为主题的“北京·大理白族文化周”。“北京·大理白族文化周”活动内容包括书展摄影展、白族服饰展、工艺美术品和非物质文化遗产展示、旅游宣传推介、白族民居建筑和房地产推介、民族团结和繁荣进步展,在文化周期间,还将进行白族歌舞表演、中国白族村落影像文化丛书发行、文艺作品展示以及电影、微电影展播等活动,展示悠久灿烂的白族文化,展

现富裕、文明、和谐、幸福的大理,向全国各族人民宣传推介《五朵金花》故乡大理的独特魅力。(来源:新华网云南频道)

大理市今年实施5个省级以上美丽乡村试点

按照“生活宜居、环境优美、设施完善”的要求,今年,大理市将通过“美丽乡村”创建试点工作着力打造5个省级以上美丽乡村试点,为推动美丽幸福大理建设增添发展活力。“美丽乡村”创建着眼于乡风文明化、乡村清洁化、城乡一体化、农业现代化、产业特色化“五化同步”以农村环保硬件设施建设和建立长效机制为突破口,以农村生产生活垃圾整治为着力点,以现代农业科技措施为支撑,以节能减排和综合利用为重点,以生态文明建设和人与自然和谐发展为目标,全面实施农村环境综合整治,着力打造美丽幸福乡村。在示范点重点围绕道路建设、绿化亮化、文化活动的场地建设、生态建设、环境综合整治、产业发展等。(来源:云南经济日报) 国斌 杜文斌 徐川 摘编